
A l’attention de M/Mme XXX
Titre
adresse

xxxxx, le 3 février 2025

Objet : Mobilisons-nous pour la part collective du pass culture !

Madame, Monsieur,

Les établissements scolaires, les enseignants et les acteurs culturels, dont nous faisons partie, ont appris le gel des crédits pass culture à effet presque immédiat pour 2025 (Annonce le 28/01/2025 pour un arrêt le 31/01/2025).
Le Pass Culture (pour sa part collective) s’était substitué de façon pertinente aux dispositifs complexes préexistants, permettant aux établissements scolaires et aux enseignants d’avoir accès à une offre culturelle qualifiée et aux moyens financiers de la proposer aux élèves en cohérence avec leur parcours pédagogiques EAC. 
Ce gel brutal va pénaliser en premier lieu tous les élèves de France, en contradiction fondamentale avec l’objectif 100% EAC érigé, légitimement, en étendard de l’ambition culturelle nationale. 
La culture n’est pas accessoire et, concernant la culture scientifique technique et industrielle, on ne peut pas à la fois geler tous les moyens d’actions financiers des enseignants et prétendre vouloir lutter contre la désinformation, promouvoir la démarche scientifique, favoriser l’accès des jeunes (et des filles en particulier) aux carrières scientifiques, réindustrialiser le pays, accompagner les transitions énergétique, climatiques et numériques… 
La culture est le ciment du lien social et le socle de notre collectif démocratique. Elle est également la condition d’épanouissement des futurs citoyens éclairés. Dans les temps complexes qui s’annoncent, elle ne peut en aucun cas être une variable d’ajustement. Elle est un investissement indispensable dans le parcours éducatif des élèves.
Par la présente, nous souhaitons vous alerter sur notre profonde inquiétude quant au sacrifice de l’éducation culturelle des élèves. Nous vous invitons donc à agir avec les leviers qui sont les vôtres pour faire entendre votre voix et soutenir le maintien voire le renforcement des dispositifs d’éducation culturelle des jeunes dont le Pass Culture collectif est un pilier.
Nous vous remercions par avance de l’attention que vous porterez à notre alerte et vous prions d’agréer, Monsieur le XXX, l’expression de nos salutations respectueuses.






